
Hentétes érzelmek 
mnak szivünkben aszerint, hogy mi- 

mények kopogtatnak értelmünk aj- 

A veszteséglisták lajstromozásában 

attatásunkban elfáradt lelkünkben 
ot nyer minden cselekedet, amely 

jele és tájón rezonál minden 

ely nemzeti kulturánk szabad fej- 

gátolja. Ezt a fájdalmunkat nem le- 

szüntetni azzal, ha panaszos jajsza- 

allamellenes támadásnak minősitik, 

a ig azzal, hogy az irredenta bélyeget 

reánk, lapjainkat pedig, amelyek 

ernek adni sérelmeinknek, ható- 

járásokkal igyekeznek megrendsza- 

ul Kis gyermekeinket, akiket anya- 

ton még anyanyelvükben kellene ok- 

iszen szártalan fogalom még egyál- 

nem tudott közel férkőzni zsenge 

z, egy számunkra teljesen ujés 

yelven - nyelven és nem nyelvben 

nak olyan ismeretekre, amely meg- 

anyanyelvükön is a kezdet nehéz- 

ütközik. Vagy szóljunk középisko- 

amelyeknek már emléke is kezd 

? Cuzának és Gogának - a ha- 

ényleges birtokába jutva - már 

aradna sok tennivalója a numerus 

megvalósitása érdekében. Még né- 

lap választ el a gyulafehérvári román 

mulagyülés tizenötödik évfordulójától. 

dakoll évtized mindössze és az események 

gában messzebb sodródtunk az akkor 
ett elvektől és ott hozott határozatok- 

A 

intha közben évszázadok teltek volna 

y uj történelmi korszak kapujában 

lé süvitette felénk az erdélyi és bánsági 

ság: Ezen a földön mindenki számára 

= lő nemzeti szabadságot akarunk! El- 

itakból soha nem leszünk elnyomók! 

öt esztendő és ma annak az erdélyi ro- 

vezérnek kormánya, aki egyik össze- 

volt a gyulafehérvári román nemzet- 

snek, szankcionálja a nemzeti létünk 

irányuló rendelkezéseket. Fájó érzés 

zivünkben és felvetődik a kérdés, mit 

tunk a regáti mentalitástól, ha a kö- 

és velünk felnőtt románok igy 

el velünk szemben? Egyet minden- 

hogy gyülöletmentesen nézik élet- 

münket és bha nem fertőzik meg lel- 

üket az erdélyi, retorziókban kéjelgő 

iszta szellem kinövéseivel, megértést 

zonban a baj éppen az, hogy nem is- 

ek eléggé sem bennünket, semi intéz- 

Neinket. Felületes és rosszindulatu be- 

k áldozatai. Hogy mennyire igy van, 

k klasszikus bizonyitéka volt a köz- 

ásügyi miniszter kolozsvári látoga- 

melynek folyamán az iránt érdeklő- 

mul 

- 

valéti 

hogy ilyen nem létezik, hanem 

eg az ifjusági faluszeminárium 

ságáról informálták tévesen, A mi- 

,aki értesülését Ghibu egyetemi ta- 

y röpiratából szerezte, megnyugodva 

soly kiséretében vette tudomásul, 

nincs titkos magyar egyetem. A mi- 

mosolygott, az ilyen helyreigazitó 

kbóől azonban ritkán jut nekünk, 

Ghibu-féle ember sok van és ezeknek 

sokkal rövidebb Bukarestbe, mint a 

I eré hozzánk. Pusztitó számum sepert 

g kulturális és gazdasági életünkön. 

elte reményünknek nem egy vi- 

a gyökerek azonban mélyen lenyul- 

magyar néplélekbe és uj rügyek 

nak, uj virágok nyilnak, melyek szin- 

jára, ha a magyar akarás és élet- 

ú 

Rosszkedvü volt tegnap a miniszterel- 
nök, - állapitották meg a politizálás 
szenvedélyének hódolók és az augurok 

ebből már messzebbmenő következteté- 
seket vontak le. Azt mondják, hogy a 

kormány körül még sincsen minden 
rendben és olyan meglepetések is tör- 
ténhetnek, amelyekre az ellenzék számit. 

Lassankint kiszivárognak olyan hirek is 
a kormányhoz közelálló körökből, hogy 

Vaida és Madgearu között sem 
lenne teljes az egyetértés a gaz- 
dasági politika tekintetében és 
ezek az ellentétek megnyilvá- 
nultak a királyi kihallgatáson is. 

A miniszterelnök és a pénzügyminiszter 

programja nem fedi teljesen egymást. 

Másrészről azonban azt is beszélik, hogy 

Mindezek a hirek természetesen nem 

ellenőrizhetők, mert az audienciákról hi- 

vatalos jelentést nem adtak ki, a két kor- 
mányférfiu pedig nem nyilatkozott a ki- 

hallgatáson történtekről. 
A kormányváltozás lehetőségé- 
nek hire változatlanul kisért 

ellenzéki körökben, sőt a nemzeti pa- 

rasztpárt berkeiben is komolyan beszél- 
nek egyrészt a Duca-féle liberális párt- 
ről, másrészt pedig a Bratianu György- 

Goga és Junian együttmüködésének le- 

hetőségéről. Egyik alakulatot sem tart- 

ják képtelennek arra, hogy az uj kor- 

Sürgősen Bukarestbe 
Hivatalosan nem történt tegnap sem- 

mi a politikában, mert ünnep volt, azon- 

a miniszterelnököt lakásán, ahol sokáig 

tanácskoztak. 

A nemzeti paraeztpárt elnöki 
tanácsa ma ülést tart. 

Ennek már tegnap kellett volna meglen- 

nie, azonban elmaradt, mert Miha- 

lache, mint a Vitéz Mihály-rend tagja, 

Szinajában volt, az ő részvételére pedig 

feltétlenül szükség van. 

Vaida Sándor miniszterelnök külön- 

rTitulescu külügyminiszterrel. Ter- 

mészetesen az ujpolitikai helyzetről 

volt közöttük szó és alaposan megvitat- 
................. 

a román nemzet is a kultura egyetemessé- 

gében Ezen az egyetemes kulturán üt sebet 

A Hiberálisok nem engednek álláspontijukból 

ban a kormány minden tagja felkereste 

ben tegnap délután hosszasan tárgyalt 

LEI 

Vaida szerette volna a bizalomnak foko- 

zott megnyilvánulását a nyilvánosság 

előtt megkapni és az uralkodó ehhez nem 

járult hozzá. Vannak, akik azt is mond- 

ják, hogy a királynak nem tetszik az az 

erőszakos bánásmód, mellyel Vaida az 

ellenzék egyes akcióit letöri. Aggályának 

adott volna kifejezést afölött is, hogy 

Maniu hiveinek csoportja növekedő- 

ben van és ez sok kellemetlenséget okoz- 

hat még a kormánynak. A kihallgatáson 

a Uberálisok kormánybuktató akciója is 

szóba került és 

az uralkodó állitólag nem min- 

denben helyeselte volna a kor- 

mánynak eljárását a liberáli- 

sokkal szemben. 

mányt megalakitsa. A liberálisok nem 

engednek és állitólag a kormány minden 

tilalma ellenére megrendezik a november 

tizenötödiki bukaresti felvonulást. A 

kormány viszont elszánt arra, hogy a 

felvonulást minden körülmények között 

megakadályozza. 

Attól tartanak, hogy a főváros 

ebben az esetben véres összeüt- 

közések szinhelye lehet. 

Ez feltétlenül a kormány bukását vonná 

maga után. A harc olyan kétélü fegyver, 

amelyben nemcsak sebeket osztani, de 

kapni is lehet. 

hivták a párt vezéreit 
ták az összes megoldási lehetőségeket. 

Tegnap délután táviratilag hiv- 

ták Bukarestbe Pop-Cicio Ist- 

ván kamarai és Costaches- 

eu szenátusi elnököket 

továbbá Pan Halipa besszarábiai és 

Sauciuc-Saveanu bukovinai minisztere- 

ket is, akik tagjai a nemzeti paraszt- 

párt elnöki tanácsának. A párt elnöki 

tanácsa ma délelőtt tartja meg ülését, 

amelyen foglalkozni fog a politikai 

helyzettel. 

Károly király ma Bukarestbe érke- 

zik téli tartózkodásra és Vaida minisz- 

terelnököt, valamint a többi politikust 

a király már Bukarestben fogadja ki- 

hallgatáson. 

emel ellene, bármely nemzet nyelvén nyil- 

szeneszsésés és kiabósnvatai: 

szemrevonav-ven a. fel. 282 

vánuljon is az. Ezért kavarognak szivünk- 
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A liberális párt vezetői tegnap ujból 

összegyültek Duca lakásán és ugy ha- 

tároztak, hogy egyelőre megfigyelő ál- 

láspontra helyezkednek. 

Kolozsvárott tegnap Boila Zaka- 

riás, a Maniu-csoport uj lapja, a Roma 

nia Noua egyoldalas rendkivüli kiadá- 

sában jelentette, hogy a kormány a la- 

pot minden ok nélkül betiltotta, illetve 

megjelenését három napra felfüggesz- 

tette. 

Mindez egy napyal azután tör- 
tént, - mondja - amikor 

Vaida miniszterelnök éppen Ko- 

lozsvárott kijelentette, hogy 

Erdély a polgári szabadságok 

hagyományos földje. 

A rendkivüli szám közli azután azokat 

a táviratokat, amelyeket a lapbetiltás- 

sal kapcsolatosan Vaida miniszterelnök 

höz, Mironescuhoz és Mihalachehez in 

téztek. 

A késő esti órákban jelentik Bu 

karestből - nem hivatalos, de meg 

bizhatónak tartott politikai forrás 

ból - hogy a Vaida-kormány sors: 

inunár megpecsételődött. Kiderült 

ugyanis, hogy a király a kormány 

nak a gazdasági ujjáépitésre vonat 

kozó tervét nem fogadta el. Az ural- 

kodó Vaida és Madgearu legutóbbi 

kihallgatása alkalmával a gazdasági 

terv részletes ismertetését sem volt 
hajlandó meghaligatni, Vaida ebből 

megértette, hogy helyzete tartha- 

tatlanná vált és felajánlotta a ki- 
rálynak lemondását. A tényleges le- 

mondás azonban elhuzódik szom- 

batig, mert közben minisztertanács 

lesz és Vaida szombaton jelenik meg 

ismét Károly király előtt, hogy for- 

málisan is benyujtsa akkor az össz- 
kormány lemondását. Poltikai kö- 
rökben a nemzeti parasztpárti kor- 

mány pukását a Hberálisok megnö- 
vekedett befolyásának tulajdonit- 

ják. Biztosra veszik, hogy a király 

Ducát fogja megbizni a kormány- 

alakitással. Hogy kik lesznek a Ibe- 
rális kormány tagjai, azt még nem 

lehet tudni, bizonyos csak az, hogy 

Titulescu egtai a eluzyuinle 

löletet agy ms ezen 

kertjében sarjadnak is, büszke lehet mindenki, aki smentségtörő kézzel fegyvert 
ben ellentétes érzelmek aszerint, hogy gyü- 

természetadta . törvenyekkel biztooltott 



Kuba szigetén most már rövid időn 
belül a harmadik véres forradalom tört 
ki. Nemcsak Havannában,hanem a sziget 

más helyein is véres harcok folynak. A 
repülő hadtest majdnem teljes egészében 
fellázadt, a repülőgépeket a forradalom 
szolgálatába állitotta és számos helyen 
bombázza a reguláris hadsereget. A lá- 
zadókhoz csatlakozott a szárazföldi had- 
sereg egy része is, azonkivül az ABC 
szervezet, amely annak idején megbuk- 
tatta Ma chador elnököt. A forradal- 
márok eddig több kaszárnyát és középü- 
letet is megszállottak. Azon a hatalmas 
téren, amely az elnöki palota és a par- 

lament között elterül, gépfegyverekkel 
harcolnak egymással a forradalmárok és 
...... 

Vér áztatja Kuba földiét 
ahol már rövid időn belül a harmadik 

forradalom harcai folynak 
a kormányhoz hü csapatok. A harcoknak 

eddig már számos halálos áldozata és 
több száz sebesültje van. A forradalmá- 

rok felszólitották San Martin elnö- 
köt és Battista hadügyminisztert és 
miniszterelnököt, aki, mint ismeretes, a 
legutóbbi forradalom egyik vezetője volt 
és őrmesterből saját maga nevezte ki 
magát tábornokká, hogy mondjanak le. 
A memorandum, amelyet hozzájuk in- 

téztek leszögezi, hogy semmitsem tettek 
Kuba javára, sőt ellenkezőleg, a szige- 
ten az ő uralmuk óta ugy politikailag, 
mint pedig gazdasági téren a viszonyok 
erősen leromlottak. Havannában tegnap 
röpcédulákat osztogattak, amelyeken 
San Martin elnököt és Battistát azzal fe- 

A Washingtonba érkezett Litvi- 
mov orosz külügyi népbiztos tegnap a 
nap legnagyobb részét tárgyalásokkal 

töltötte el, amelyeket Hull amerikai 
külügyi államtitkárral folytatott. A 

tárgyalásokról egyelőre sem orosz, sem 
pedig amerikai részről nem adtak ki hi- 

vatalos jelentést. 

Tegnap délben a washingtoni Fehér 
Házban Roosevelt elnök diszebédet 
adott Litvinov tiszteletére. Az ebéden 
Litvinovon kivül az orosz kereskedelmi 
képviselet washingtoni vezetője, az 
amerikai kormány minden tagja, vala- 
mint számos ismert politikus is részt- 
vett. 

Az ebéden felköszöntők hang- 
zottak el, amelyek ugy Ameri- 

ka, mint Szovjetoroszország ré- 

széről a békét és a barátságot 

hangsulyozták. 
Litvinov tegnap délután fogadta az 

ujságirókat, akik előtt nyilatkozott tár- 
gyalásainak céljairól. Rámutatott arra, 
hogy két olyan nagyhatalom. mint 
Amerika és Oroszország nem nélkülöz- 
hetik egymás között a normális kap- 
csolatot. Szükség van ugy a diplomáciai, 

mint pedig a gazdasági összeköttetésre. 
Amerikának is, Oroszországnak is köl- 

csönös kiviteli és beviteli lehetőségei 
vannak a másik állam részéről, amelye- 
ket ki kell használni. Beszélt azután ar- 
ról, hogy a tárgyalások alaphangja a 

megértés jegyében folyik. A szükséges 

egyezmények a két állam között hama- 
rosan létre jönnek és azoknak semmi- 
féle akadálya nincs. A két állam között 
nincsen semmiféle ellentét, ezzel szem- 
ben azonban annál több közös érdekük 
van. 

Hangsulyozta Litvinov, hogy 
Oroszország sohasem viselt há- 
borut Amerika ellen és ezt a 

jövőben sem kivánja. 
Kinosan hatott, hogy éppen Litvinov 

amerikai tartózkodásának második nap- 
ján az amerikai kommunisták az inter- 
nationale parancsára nagy kommunista 
seltációba fogtak. A kommunisták mil- 

HMószámra osztogatják a röpcédulákat, 
amelyeken felszólitják Amerika népét, 
hogy csatlakozzék a kommunista esz- 
ménhkhez, döntse meg a mai kormány- 
rendszert és ragadja magához a hatal: 

............................... 

őGellemeilenül szólnak bele az amevikai 
kommunisták ielforgató propagandájukhal 

Pitvinov washingtoni tárgyalásaiba 
tartottak, amelyen több felszólaló kije- 
lentette,hogy itt az ideje a vörös for- 
radalom előkészitéseinek. 

Arra szólitották fel a munkáso- 
kat, hogy ezt az elégedetlenséeéé 
get, amely Roosevelt ujjáépitési 
intézkedéseit kiséri, használják 
ki a kommunista forradalom 

elősegitésére. 
Érdekes, hogy Litvinov népbiztos 

Hull államtitkár előtt éppen tegnap 
hangoztatta, hogy Oroszország nem ki- 

nyegetik meg, hogy nyilvánosan fel- 
akasztják őket, ha azonnal nem távoz- 

nak helyükről és nem adják át a hatal- 
mat. Battista hadügyminiszter kijelen- 

tette, hogy nem hagyja magát megfé- 
lemliteni. Palotáját gépfegyverekkel és 

kézi gránátos katonákkal védelmezi. A 

forradalmárok heves gépfegyver tüz alá 

fogták Battista palotáját és abban óriási 
károkat tettek. 

A forradalmat a csőcselék arra hasz- 
nálja fel, hogy gyujtogasson és rabol- 
jon, a rendőrség pedig mindezt összetett 

kezekkel nézi. A rendőrök különben nyil- 
tan rokonszenveznek a forradalmárok- 
kal. 

gandát folytatni, amit az egymással kö- 
tendő egyezménybe is befoglalnak oly- 
képpen, hogy a két ország egymás belső 
ügyeibe nem avatkozik. 

A szovjetkormány hajlandó Ameri- 

kában öt-hat millió dollárért árut vá- 
sárolni, hogyha husz évre terjedő hitelt 
kap. Washingtonban erre hajlandóság 
mutatkozik, mert igy Amerika igen sok 
raktáron levő árujától tud szabadulni. 
Az acéltrösztnek például két millió ton- 

na kész vasuti sine van, amelyet szintén 
ván Amerikában kommunista propa- 
.................................... 

hajlandó eladni a szovjetnek. 

esege 

Addig ad ki szigoru rendeleteket a 
kormány a jobboldali szervezetek le- 
törése érdekében, amig szép lassan fel- 
épül Bukarest ugynevezett uj város- 
részében a vasgárdisták kaszárnyája, 
hogy katonai fegyelemben egyesitse 
tagjait. Hogy fegyelmet tudnak tartani, 
azt beigazolták tegnap, amikor védő- 
szentjüknek, Mihály arkangyalnak ün- 

Kétezer vasgárdista felvonulása 
fejezte be az antiszemita alakulat zászió- 

szentelési ünnepségét 

Tokióban erősen áll szemben egymás- 
sal a japán Shiotu külügyminiszter 
békepolitikája és Araki hadügyminisz- 

ter háborus követelése. Araki kijelen- 
tette, hogy Japánnak terjeszkednie kell 
és hadserege olyan jól van felszerelve, 
hogy akár egyszerre is szállhat szembe 
Oroszországgal és Amerikával. Tokióban 

A horvát nemzet, amelyet a jugoszláv 

diktatura megbénitott, egy percre sem 

mond le arról, hogy megszerezze a 

maga politikai jogait, amelyeket a bel- 
grádi kormány elkobzott. Ennek érde- 
kében azonban nemcsak a jugoszláv 
határokon belül élő horvátok küzdenek, mat. Az amerikai Kommunisták gyülést hanem még inkább dolgoznak azok a 

....... 

A japán hadsereg szembeszáll 
az orosz és az amerikai haderővel 

.............. 

4 pápához és a Népszövetséghez iotdultak 
az amerihkai horvátok a jugoszláv diktatura 

evőszakosságai miatt 

Horvátország függetlenségeért küzdjön. 
Ez a horvát nemzeti tanács kétszázöt- 
venezer amerikai horvát nevében memo- 
randumot szerkesztett, amelyet eljut- 
tatott a pápához, mint a katolikus egy- 

eee 

nepét ülték. Hatalmas tömeg gyült egy- 
be ebből az alkalomból, melyet arra is 
felhasználtak, hogy ünnepi istentisztelet 
keretében felszenteljék uj zászlójukat. 
Mintegy kétezer vasgárdista vonult fel 
Codreanu Kornél kapitányuk előtt. 
A tömeget Steleseu képviselő vezet- 
te. Az ünnepségen több hazafias beszéd 
hangzott el. 

folynak a tárgyalások, amelyeknek célja 
a helyzet tisztázása és végső eredmény- 
ben a mikádó fog dönteni, hogy Japán 
milyen irányban haladjon tovább. A leg- 
közelebbi órákban dől el tehát, hogy a 
távoli Keleten kitör-e a háboru, vagy 
sem. Akármilyen is lesz a döntés Japán- 
ban, részleges kormányválság lesz a kö- 
vetkezménye. 

horvátok, akik külföldön élnek. Az ame- 
rikai horvátok nemzeti tanácsot létesi- 
tettek és ennek feladatává tették, hogy 

utánt rendez, amelyre ezuton hivja 
közönséget. Zenet a TAC-jazz szolg 
Oleső büfféről gondoskodás történt. 

dit a Magyar Leányegylet az idén is 
ért már most fordul kérő Sszóval a 
emberekhez, hogy tehetségükhöz mé 
mogassák ezt a nemes akciót. Ado 
ruhák és egyebek a leányegyletnek 
gyar Ház földszinti egyesületi hely 
adhatók le. 

ház fejéhez, akinek védelméb 
likus horvát nép rendületlenül 
memorandumot ezenkivül me, 
Népszövetséghez is. A két m 
dumban követelik, hogy a sze: 
vonja ki csapatait a horvát t 
nyokból. Kijelentik, hogy amem 
ennek a kivánságnak nem lesz 
hangja, ugy a horvát nép szá 

üres katolaovos 
halála Budape 

ban meghalt Szepessy Sándor 
galmazott katonai vezértörzsorvos.. 

si diploma elnyerése után egészen 
a hirneves Kovács professzor n 
rült, mint tanársegéd. Később katon 
lett és egyike volt a régi mona. 

vosi pályán gyorsan haladt előre, 

tüntetést a másik után kapta és Ferej 
zsef királynak egyik igen kedvelt e 

volt. A háboru kitörésekor a budape 

védhelyőrségi kórház parancsnoka 

északi frontra került, mint a ti 

hadtest egészségügyi főnöke, utóbb 

minőségben az erdélyi hadseregn 

tett szolgálatot. A háboru után a 

kormány nyugdijazta, a kommün pe 

ságba vetette. Az utóbbi esztendői 
a Nyugdijas Katonatisztek Orszá 

vetségének alelnöke fejtett ki szo. 

ködést. Szigoráról - különösen a 

évek alatt - legendákat mesélte 
telen azonban, hogy müködésébe 

len igazságosság és a kötelességér. 
te, amelyben elsősorban maga ad 

denkor példát. Halálát két fivére, 
Miksa dr, a Kassai Ujság főszei 

és Szepessy Tivadar temesvári ke 
valamint nagy rokonság gyászolja 

altasi 

j0l 
egeeseeesgeg ............. 

/ A magyacság höcél, 
z 2 

a magyavság szánmi 
Ma, csütörtökön este kilenc ó. al 

Magyar Ház nagytermében Me 
Márton dr. prépostplébános előadás 
Az állam és társadalom ősalakja és 
rása a család cimmel. Az előadáson, 
nek hallgatása dijtalan, a Magyar P 
jusági tagozata vendégeket szíve 
csak pontos megjelenést kér, mert a 
érkezés ugy az előadót, mint pedig 
gatókat zavarja. 

Ma, csütörtökön este a Magyar P. 
sági tagozata a Magyar Ház nagyte 
tartandó előadás után fontos választm 
ülést tart, amelyen a tagok megjelet 
feltétlenül kéri. 

Pénteken, november tizedikén, es 
órakor rendezi a Magyar Leányegyi 
adássorozatainak kertében negyedik 
adását, mely alkalommal Gál Endre 
rászmüvész beszél A szobrászat és 
dolat cimen. Belépési dij nincsen. Vend! 
ket szivesen lát a leányegylet. 

Vasárnap, e hó tizenkettedikén d 
hat órakor a Magyar Párt ifjusági 
zata a Magyar Ház nagytermében tá 

Karácsonyi felruházási mozgalm 

a IM 

t, 

lay) 
Aui 

a 



met birodalmi gyülés palotájának 

ási perében a Berlinben tárgyaló 
irodalmi törvényszék tegnap ta- 

Göbbels minisztert hallgatta 
lönk közölte Göbbels miniszter- 
y a külföldön élő 

mnet emigránsok azzal vádol- 
meg a kormányt, hogy 
ruár 27-én nem tartott 

len választási gyülést sem 
idéken és a miniszterek va- 
nennyien Berlinben tartóz- 
dtak, ami valószinüleg a tüz- 
zel van összefüggésben. 
bels miniszter megjegyezte, 
választási kormány alatt a kor- 
gjai a hét bizonyos napján Ber- 

tartózkodtak, hogy megbeszéljék 
alataikat és a szükséges intézke- 

E Merő véletlenség, hogy február 
en ilyen napra esett. 
lnök: Hogyan értesült minisz- 

a tüzről? 
bels: Aznap este Hitlerkan- 
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y a nemzeti szocialisták gyuitották felt 

a bectini bicodalmi gyűtés palotáját 
hetjük az igazi veszélyt, amely- 

lyel a kommunisták a birodal- 

mat fenyegetik. 

Göbbels kijelentette, hogy a külföldön 

megjelent Barna Könyvben foglalt álli- 

tások, amelyek a gyujtogatással a nem- 

zeti szocialistákat és a kormányt gyanu- 

sitják meg, olyan szemenszedett hazug- 

ságok, amelyekkel nem is tartja érde- 

mesnek foglalkozni. 

Göbbels kihallgatása után a tárgyalási 

elnök ismertette a bolgár igazságügymi- 

niszter jelentését Dimitroff előéletéről. 

Eszerint Dimitroffot hazaárulásért és 

lázadásért 1926-ban halálra itélték. 

Akkor azonban kegyelemben 

részesült, de valamivel később 

más cselekményekért tizenöt 

évi fegyházbüntetéssel sujtot- 

felhivott telefonon Hanfstengel, a 
nemzeti szocialista párt külpolitikai saj- 
tófőnöke és közölte, hogy a birodalmi 

gyülés palotája ég. Megvallom, 
először rossz tréfának hittem 
az egészet és nem is emlitettem 

a kancellárnak. 

Öt perc mulva azonban Hanfstengel uj- 

ból felhivott és közölte velem, hogy a bi- 
rodalmi gyülés elnökének palotájában 
tartózkodik, ahonnan látja a Reichstag 
palotájának kupolájából előtörő lángo- 

kat. Ekkor már közöltem a telefonüzene- 

tet Hitler kancellárral, aki azonban elő- 

ször éppen ugy, mint az imént magam, 

nem akarta a dolgot elhinni. 

A miniszter azután elmondja, hogy 

miután még két telefoni üzenet érkezett, 

Hitlerrel együtt a birodalmi gyülés palo- 
tájához autózott. Akkor látták, hogy a 
tüz, sajnos, valóság. A tüznél találkoz- [ 

tak Göring miniszterrel, aki azt a 
meggyőződését fejezte ki, hogy a tüzet a 
kommunisták okozták és megjegyezte: 

nálam volt vacsorán. Egyszerre - Most aztán ebből felismer- zésére álljon. 
............ 

fübbels vallamása: 

Dimitroff kijelenti, hogy ezeket az ité- 

leteket távollétében hozták. A mostani
 

per befejezése után hajlandó hazatérni
 

Bulgáriába, hogy ott a biróság rendelke-
 

..........
.. 

ták. 

izügyminiszter elhatározta, hogy 

g nagyobb vállalatainál szigo- 

Henőrizteti, vajjon azok pontosan 

-e a forgalmi adót és egyéb köte- 

ékaikat. A Bánságban ilyen vizs- 

kat Grossu Amade pénzügyi ve- 

gyelő tart, aki először Nadrágra 

és ott a Titán-Kalán-nadrági 

veknél vezetett vizsgálatot. Ez a 

at mint ismeretes - a Resica- 
k érdekkörébe tartozik és legfőbb 

5je AusschnittMiksa, aki egy- 

Resica-müvek legfelső intézője is. 

ssu vezérfelügyelő megvizsgálta a 

at könyveit és megállapitotta, hogy 

jálregisztereket nem vezették pon- 

és sok készitmény után nem fizet- 

a forgalmi adót, amivel az államot 

összegekkel kárositották meg. 

vezérfelügyelő erről jegyző- 

tönyvet vett föl és az elmulasz- 

ott forgalmi adó aránya sze- 

rint 23,425.524 lei penzbüntetést 

etett ki a Titán-Kalán-nadrági 

vasipari vállalatra. 

rságolási jegyzőkönyvet Grossu ve- 

aaaaaassaassesesesessesegeseeeeseeeseessee 

Resicasművekre és a nadtági 
jatt sokmilliós birságot vetlette 

nek következtetni, hogy a Skoda-müvek 

........... 

A magyarok nénze jó az uj csehszlovák nemzedéknek 
a szavukat azonban nem akarják hallani 

állapitani, hogy a mulasztás nem na- 

gyobb-e. Előrelátható azonban máris, 

hogy a Resica-müvekre kivetendő pénz- 

birság szinten milliós összegekre fog 

rugni. 
A Skoda-müvek bukaresti adóügye 

sincsen még elintézve és Tanasescu 

pénzügyi vezérfelügyelő folytatja a vizs- 

gálatot. Tanasescu most ujabb olyan 

adatokra bukkant, amelyek arra enged- 

vasművekve jorgalmiadó eltitholása 

kki - 4 Skodazművek buhavesti 

kivendeltségénél is ujabb adóecltitkolást lepleztek le 

A prágai kormány jó peldával jár elől 

a kisebbségek üldözésében és a felheccelt 

cseh és tót ifjuság szivesen tanul a kor- 

mány türelmetlenségi iskolájában. Eper- 

jesen a tót és magyar ifjuság közösen 

mükedvelői előadást rendezett. A tót 

müűüsor minden zavaró incidens nélkül le- 

pergett, amikor azonban a magyar mü- 

sor kezdődött, egy nagyobb csehszlovák 

csoport tüntetni kezdett. Büzbombákat 

dobáltak a közönség közé, majd felro- 

uiket 
lügyelő a pénzügyminiszter elé ter- 

elette és a jóváhagyás után az állam 

al oskodni fog a büntetés behajtásá- 

ja 
ossu Nadrágról Resicára utazott, 

a Resica-müvek kereskedelmi igaz- 

m 
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A felülvizsgálat igen szigoruan 

rgalmi adót fizettek a kelle 

iiénei. 

izsgálat egyelőre meg nehány napig 

: ságának üzleti könyveit vizsgálta 

hantak a sanpadra, össze-visszatörtek 

mindent ugy, hogy az előadás folytatá- 

sáról természetesen szó sem lehetett. Ké- 

sőbb a fiatalemberek a városban is tün- 

Borzalmas öngyilkosság történt Ős- 

csanád községben. Rausch Péter, 

hatvanhat éves egykori asztalos, hatal- 

ma konyhakéssel többször a nyakába 

szurt, de amikor érezte, hogy sebei nem 
halálosak, leöntötte szobáját petróleum- 

bb folyik, mert Grossu meg akarja 

bukaresti kirendeltsége a már felderi- 

tett eseteken kivül ujabb adóeltitkoláso- 

kat is elkövetett. 

Ezeknek alapján a vezérfel- 

üzgyelő a Skoda-müvekre ujabb 

8,659.635 lei birságot szabott ki. 

A pénzügyi vezérfelügyelő ezzel az ügy- 

gyel kapcsolatosan még 566.126 lei külön 

pénzbirsággal sujtotta Zelensz ki 

Brunót, a Skoda-müvek elitélt bukaresti 

igazgatóját is. 
......... 

tettek, de a rendőrség szétoszlatta őket. 

Ezekután természetes, hogy a jövőben 

szó sem lehet arról, hogy a magyarok 

bármit együtt rendezzenek a csehszlovák 

uj nemzedékkel annál kevésbe, mert a 

magyar közönség nem lesz hajlandó 

megfizetni a belépési dijat a magyar és 

tót előadásra csak azért, hogy végighall- 

gassa a tótokat és a magyar előadás he- 

lyett inzultusoknak legyen kitéve. A 

nemzetek közötti békét igy nagyszerüen 

szolgálja a többségében kisebbségi nem- 

zetekből álló csehszlovák állam kor- 

............... 

Az öreg vak ember elkeseredésében összevissza- 
szurkálta testét, majd felgyujtotta szobáját 

és megfulladt 

mal és meggyujtotta. Rausch Péter igen 

mánya. 

rabiátus ember volt és a felesége ezért 

évek előtt bánatában felakasztotta ma- 

gát. Az öreg ember már tiz éve vak volt 

és legutóbb Schmelzer József ős- 

csanádi gabonakereskedőnél lakott, ki- 

nek leánya tegnapelőtt tartotta esküvő- 

November 8-tól 

páduai Szt. Antal 
élete és csodái 

Filmjáték 10 felvonásban. Készitette a 

SACRAS-filmgyár (Róma) a világ leg- 

kedveltebb szentje halálának 700. év- 

fordulójára, ihletett nagy müvészek ál- 

tal. Irta: Vittorino Facchinetti szent- 

ferencrendi atya. Rendezte Giulio Anta- 

moro gróf. Zenéjét összeállitotta: Fran 

cesco Catalani D/Abruzzo. A magyar 

szöveget irta: Bubik Arpád és Pacséry 

László. Felülvizsgálta: Buttykay P. 

Antal O. F. M. 

Főszereplők: Antonio - Carlo Pinzan- 

ti, Fernando - Elio Cosci. 

A zene- és énekkiséretet a milánói Scala 

100 tagu zenekara és 500 tagu énekkara 

szolgáltatja. 

Első rész: A csodálatos gyermek. 

Második rész: A szeplőtlen ifjuság. 

Harmadik rész: Szt. Ferenc rendjé- 

ben. 

Negyedik rész: A csodatevő apostol. 

ötödik rész: Az örök dicsőség. 

CSODATÉTELEK: A madarak hallgat- 

nak a szavára. A korsó összeforrása. A 

sátán elüzése. Megmenekülés az elsü- 

lyedt hajóról. A halak tanuságtétele. 

Az oltári szentség imádata az öszvér 

által. Az élő holttá, a halott élővé válik. 

A halott megmutatja gyilkosát. Az ösz- 

szeforrasztott láb. A gyermek Jézus 

megjelenik. Az utolsó látomás. 

....... 

Rauschot a lakodalom idejére otthon 

hagyták. A nyakas öreg - akit nem 

igen szerettek - a mellőzést nyilván 

nagyon szivére Vette és elkeseredése 

vezette borzalmas tettének elkövetésére. 

Mire a lakodalmasok hajnalban haza- 

felé tartottak, az öreg szobájából láng 

és petróleumszag csapott elő. Betörték 

az ablakot, de ekkor Rausch már halott 

volt. A tüz eloltása után lehetett csak 

megállapitani, hogy mi történt. Rausch- 

nak nyakán és mellén több seb táton- 

gott, melyekből később kitünt, hogy 

nem voltak halálosak. Rausch halálát 

tulajdonképpen a sürü füst okozta, 

amelyben megfulladt. Az eset az egész 

községben nagy izgalmat váltott ki, 

mert könnyen meggyulhatott volna 

Schmelzerék háza is. A temesvári 

ügyészség a temetési engedélyt meg- 

adta. 

ez s 

A Vitóz Mihály-ren 
ünnenségéről hiányzott az orszá 

mindket marsallil 
A Vitéz Mihály rend ünnepségei a ha 

gyományos keretek között Szinajá an zaj 

lottak le, ahova a rend tagjait tegnap dél 

ben különvonat szállitotta Bukarestből. 

Feltünést keltett. hogy az ünnepségeke 

sem Averescu, sem pedig Pre zan 

marsall nem jelentek meg. Az ünnepség fe 

nyét emelte az a körülmény, hogy Mi n á 

nagyvajda is tegnap ünnepelte nevnapját 

Ebből az alkalomból megjelentek nála isko 

latársai, akik felköszöntötték. 

órakor a királyi kápolnában csen 

volt, mely után a Király nya 

termében fogadta a Vitéz Mihály rend tag 

jait és bankettet rendezett tis 
bankett folyamán a király magas 

lásu felköszöntőt mondott nd tagj 

jét a falu egyik korcsmájában. Az öreg 



Kosarat kapott Analia Franciaországtól 
a leszerelés érdekében vállalt közvetitésért 
Henderson, a leszerelési konferen- 

cia elnöke, aki néhány napon keresztül 
Lodonban tartózkodott, tegnap vissza- 

utazott Genfbe. Utközben néhány órán 

keresztül Párisban időzött és ez alkalom- 
mal tanácskozott P a ul Boncounrfran- 

cia külügyminiszterrel. Nagy feltünést 
kelt hogy Simon angol külügyminisz- 

ter nem vesz részt a leszerelési konferen- 
cia elnöki tanácsülésén. Simonnak teg- 

nap kellett volna Gentbe utaznia és az 
0egee 

Az ászivázsás novembesi foccadalom 
és Tatác bácsi, a kondás 

Tizenöt év hosszu idő az ember életé- 
ben, de kevés ahhoz, hogy mély benyo- 
másokat eltöröljön, akár a gyermek, 
akár a felnőtt ember lelkében. Ilyen volt 
az 1918-as őszirózsás forradalom, mely 

a mi békés kis városunkon is végig- 
száguldott és amit hat hét alatt lehe- 
tett, rombolt, pusztitott, nem kimélve a 

gyermeklelkek világát sem szentségtörő 
elvetemedettségében. 

Egy csoport pötömnyi első gimnazista 
társnőmmel hazafele tartottunk az is- 
kolából. Vidáman, vagy szomoruan 

aszerint, hogy az osztálykönyvbe, mi- 
lyen számjegyek csusztak be aznap. 

Az első tragédia, ami felzavarta a tiz- 
évesek lelkének kristálytiszta viztükrét, 
annak a nevezetes napnak délelőttjén 
történt. 

Szembejött velünk egy tiszt, nem tu- 

dom melyik volt a sok közül. Lehet 
hogy valamelyikünknek az édesapja, 
bátyja, aki végigküzdötte a háborut, 
aki sokszor élt már át seblázas, rémes 
éjszakákat, akiért édesanyánk annyi 
wérkönnyet hullatott álmatlan éjszaká- 
Kon, akinek szükszavu rózsaszintabori 
lapja ünnepet deritett a családra, akit 
csak az Uristen nagy jósága mentett ki 

az utolsó piavei pokolból, hogy utána 
ne pusztuljon hét gyermeknek édes- 
anyja. 

Egy ilyen volt a hősök közül. Szembe 
jön vele egy kurjongató részeg baka, 
sapkáján egy szomorura hervadt őszi- 
rózsával. Egy szempillantás és már a 
tiszt csillagait tépi. Dermedt rémületbe 
merevedett minden arrajáró ember. ,. 

Nem tudom mi történt. Hazarohantam. 
Fuldokolva adtam elő anyámnak, amit 
láttam, Másnap felbérelt suhancok le- 

tépték iskolánk faláról a feszületet. Ez 
volt a bevezető. Hogy azután még mi 
történt, azt nem lehet itt leirni. 

Most, mikor tizenöt év távlatából el- 
vonul lelki szemeim előtt az 1918. év 
őszének forradalma, már nem fáj ugy, 
mint tizenöt évvel ezelőtt. Valami nagy 
vigasztalót találok az emlékezésem tár- 
házában. Eszembe jut Tatár bácsi, a 

Értesités 
Van szerencsém a n. é. közönség 

tudomására hozni, hogy Gyárváros, 
Andrásy-ut 18 sz. alatt 
cinőüzletet nyitottam, 

anol bukaresti gyártmányu cipőket az 
ismert olcsó áron árusítok. 

volt a terve, hogy Párisban tárgyal Paul 
Boncourral és Sarraut miniszterel- 

nökkel. 

Az angolok ugyanis ama szemrehá- 
nyások hatása alatt, hogy nem követnek 
el mindent a leszerelés lehetővé tételére, 
elhatározták, hogy Franciaországot en- 

gedményekre próbálják birni. Simon azt 
javasolta, találjanak lehetőséget arra 

nézve, hogy a nagyhatalmak és a lesze- 
relésben érdekelt kisántánt is a leszere- 
lési konferencián e ársyaljanak Né 

kondás, akin éppen ugy végigszántott a 
terror, mint mindannyiunkon. Csakhogy 
forditott arányban, mert amennyire le- 
törtek bennünket, őt olyan mértékben 
felemelték. „Főbizalmi" elvtárs lett be- 
löőle. Bizony, ha legelemibb életszükség- 
letről volt szó, Tatár bácsihoz, mint 
legfőbb fórumhoz kellett fordulnunk. 

Nem voltam a Tatár bácsi lelkiisme- 
rete és igy nem is tudhatom, hogy mi- 
lyen indulatok dultak benne. Lehet, 
hogy megszéditette egy kis időre a ha- 
talom". De a szive az becsületes volt, A 
forradalmi vezetőségnek az intézkedései 
egy olyan furunkulust képeztek a lel- 
kén, mely már a második hét végén 
megérett s kilökte magából minden 
szennyét, bacillusát a léleknek. 
Akkor volt ez, szombat este, mikorhe- 

Németország eli kivánja 

Papen német alkancellár a sajtó előtt 
kijelentette, hogy Németország népe a no- 
vember 12-iki népszavazáson az egységes 

népközösség mellett fog megnyilatkozni. 
Nem irigyeljük - mondot'a Papen sen- 
kinek sem a tulajdonát, sem a területét, 
szeretjük a békét és szomszédainkkal bé- 
kés gazdasági viszonyban akarunk élni. 
Nem kivánjuk a háborus konfliktusokat, de 
nem vagyunk hajlandók beleegyezni abba, 
hogy a háborus anyagokat az egész világon 

felhalmozzák. Kijelentette végül Papen, 

hogy Németország békés politikát folytat 

és ezt fogja demonstrálni a november 12-iki 

nagy népszavazás is. 

Gőring birodalmi miniszter, aki hétfő 

óta Romában tartózkodott, ahol Musso- 

metországgal és igyekezzenek a meg- 
egyezést lehetővé tenni. A francia kor- 

mány azonban lemondott Simon előre 
bejelentett látogatásáról, ami azt jelenti, 
hogy nemmel válaszolt az angol közve- 
titő javaslatra. 

Ez az oka annak, hogy Simon nem 
megy el Berlinbe. Igy a leszerelési kon- 
ferencia elnökségének holnapi tanács- 
ülésén kizárólag csak technikai kérdé- 
sekről lesz szó. 

üizenői é0 láviazából 

állitott hozzánk és keserves panaszban 
tört ki anyám előtt. Tisztelettudóan le- 
vette a kalapját és megforgatta egyszer- 
kétszer kezében, amig utat tört szivén 
keresztül a szó és áradattá nőtt a szájá- 
ból. 

- Ugy volt az jó, kérem alásan, 
ahogy eddig volt - mondotta. Maradjon 
mindenki annál, amit tanult. Nem bán- 

tottak engem az urak soha, Megbecsül- 
tek, szerettek. Együtt feküdtünk a lö- 
vészárokban is. Gazember lenne a ne- 
vem, ha most ellenük fordulnék... 
Másnap beadta a lemondását Tatár 

bácsi a nagy tisztségről. Nekünk pedig 
most tizenöt év mulva már nem kell, 
hogy fájjon az őszirózsás forradalom, 
mert annak a mi fajunk nem volt része- 

de nem hajlandó a háborus anyagok 
felhalmozásába heletörődni 

linivel tárgyalt, tegnap visszatért Né- 

IL, Andrássy-ut 18. 

se, csak eszköze. Gaal Olga. 

a háhorus konilikiusokai 

metországba. Délután háromnegyedegykor 
indult el a római repülőtérről és délután 3 
órakor Münchenbe érkezett. Ott kapta a 

hirt, hogy a stockholmi temetőben nyugvó 
svéd származásu feleségének sirját a kom- 

munisták meggyalázták. A sirról letépték 
az összes virágokat, összetörték a horogke- 
resztes rirkövet és egy cédulát hagytak a 

siron, amelyen tiltakoztak a jelenlegi né- 
metországi uralom ellen. Ez a kegyeletsér- 
tés egész Svédországban nagy felháboro- 
dást keltett. 

A németországi nemzeti szocialista párt 

tegnap ünnepelte meg alapitásának tiz éves 
évfordulóját. Ez alkalommal a rohamoszta- 
gok nagy felvonulást rendeztek a Barna 
Ház elé, amelynek erkélyéről Hitler kan- 
cellár nagy beszédet mondott. 

7 sortjegyét mesvenmi 

3.752.000 leijel több 
nyeremény! 

ik 

125 - 250- 500- 1000- lei 

Köznonti Banknál 
Temesvár I., Sfr. Alba Iufia (Hezső-n.) a 

IIDOJARAS. A meteorológiai inté 

női hajviselet egészségesebb, mint a 
volt. A divat minden ujdonságáról 
pás cikkekben számol be a Párisi 
amely rengeteg párisi toalett rajzát 1 
Ezer jótanácsot tartalmaz a háziasszon 
nak, szabásmintát ad olvasóinak, mi 
sora hasznos és szórakoztató. 
ára 60 fillér. Kiadóhivatal Budapest, 
Dohány-utca 12. 

elefizetés ere. 
sománlában: Havonta 
100, félévre 380, egész é 
Nagáliggok havonta e0. 
évre 160, télévre 200, egész 

feit fizetnek 
Magyarorszagon: Havonta a n 
éz félévre y 
jagyarországi okhz 
negyedévre, ls 15, 

enei 

é í 

A mintavásáron 

minden minta elkelt, 
nem volt minta, amely 
vásárlóra nem lelt. 

Kár, hogy ezt előre 
nem jósolta jósom, 
oda vittem volna 
a minta-anyósom. 
Mintább anyóst nem szült 
Baranya, se Tolna, 
én Istenem, hátha 
tán megvették volna! 

kért 

lenti: Északi és északkeleti légá a 
változó felhőzet várható, erősödő é 
hüléssel. Temesvárott változó idő. 
lett tegnap napsütésben és borulásb 
részünk, a hőmérséklet délben 11 
volt. 
- Lemond az osztrák pénzügyn 

Bécsi jelentés szerint Buresch 
pénzügyminiszter lemond és átveszi 
tatakarékpénztár vezetését. Ezt a 
dig nem erősitették meg. 

- Erős, vérbő, kövér embe 
mára a természetes „Ferenc Jó 
serüviz naponként való ivása 
sebb erőlködés nélkül könnyü és 
bélmüködést biztosit. r 

- öÖngyilkos házaspár, Budapes it M%a 
nap Oktogon-téri lakásán veronállal 4 
mérgezte magát Schwarzenberg 
sa kereskedő és a felesége. Mindkettől 
veszélyes állapotban kórházba szálli 
Tettüknek oka anyagi romlás. 

* FPapok, vasárnapok. Szabó Pál, 
neményes tehetségü paraszt-iró, 
„Emberek" c. munkája angol, ajasz 
vát nyelven is megjelent, „Papok, v 
pok cimen egyik legérdekesebb mü M 
kotta meg. Franklin kiadás, kitünő ! ú 
tás, ára 90.- lei Lepagenál K. 
vár, vagy minden könyvkereskedésben 
- Megkopaszodnak-e a nők. A t 

az utóbbi időben többször nyilatkozta 
ról, hogy a nők mai hajviselete idővel 
paszodáshoz fog vezetni, viszont más 
sok azt tagadják. Annyi tény, hogy a 

Egy 

Itt van, amit keres! 
Nem csak jó, de olesó 

Prima tértiöltöny tacon 600-lelM 
yermek 200 1 
-Bőrkabátok speciális 1 

készitése. , 
, 
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Mussolini megfőzte a nőket. 
olini, a duce, igen, ez aztán 

a talpán. Miután a férfiakat 

nyerte a fascizmusnak, most a nő- 
mind a maga táborának igyek- 
gszerezni. Nem hivja őket gyü- 

ahol szónokolna nekik. Nem 

ki közöttük fascizta röpiratokat. 
n. Még nem is fordul egyenesen 

z. Dehogy is. Egyszerüen ki- 

viselőnek meg kell nősülnie. Aki 
ezt nem teszi, az mondjon le a 

taláról. Majd bolondok lesznek eb- 

a nehéz időben az olasz legény- 

viselők lemondani. Ha az állásta- 

já és a házasság között kell vá- 

tani, akkor a két rossz közül a ki- 

biket választják és sietnek feleséget 

zezni. És ez az, ami az olasz nőket 

scizmus táborába hajtja. A fasciz- 
férjeket szerez nekik, tehát es- 

mek rája. Hát nem ügyes ember ez 
ussolini? Debizony! 

nagyszentmiklósi adóhivatali sik- 

Enmlékezetes, hogy a nagyszent- 

adóhivatalnál néhány hónap előtt 
ásu sikkasztás történt, Az esettel 
tosan most a felsőbb pénzügyi ha- 

felfüggesztették állásától Lit- 

tároly dr. főellenőrt azon a cimen, 

ellenőrzésnél mulasztást követett 

közvetve lehetővé tette a sikkasz- 
vetését. Meg vagyunk róla győződ- 

y a meginduló fegyelmi vizsgálat 
Károly dr. főellenőrt, aki már évti- 

1a lelkismeretes és kötelességtudó 
elője a pénzügyigazgatóságnak, 

tisztázni fogja. 
ök - Tudósok - Emberek. A nép- 
rténelemtudomány eredményei kö- 
lső hely illeti meg ezt az ügyesen és 
5miával megirt munkát, amelynek 

odik, befejező kötete. A kiemelkedő 
sgek élettörténete köré csoportosi- 

iismeretes munka az 1870-1914-es 

rténetét mutatja be. A Két szerző- 

lja volt abból a szempontból nézni 

ut, hogy mennyiben függnek össze a 

ulullémáival és milyen mértékben vilá- 
k meg a legutolsó idők eseményeit 

hetetlen kézikönyv, de egyben ér- 

zép olvasmány is, Juhász V, és Ko- 
. könyve a Hősök - Tudósok - 

II. kötet 520 oldal, Ara füzve 147 
e 195 lei, minden könyvkereskedés- 

gy ahol nincs, Lepagenál, Ko- 

Az első kötet ára ugyanannyi. A 

al önállóak, külön is kaphatók. 

ngyel diák zsidóval nem párbajoz- 

arsóból jelentik, hogy a lengyel diá- 

ületkodezxet dolgoztak ki. Ebben 
lák, hogy lengyel diák zsidóval nem 
hatik, 

hri G. Wells: Mi lesz holnap (A jövő re- 

Az ujWells-könyv nagyszabásu 
rról, hogy miképen, milyen társada- 
milyen intézmények között és mi- 

kiállapotban lehetne a ma szenvedő 
1ek boldog, nyugodt, tiszta életet 

nne van a mai politikai és gazdasági 

ndezés talán legmerészebb kritiká- 
valaba irtak. Rámutat minden baj- 

a mai embert sujtja, azokra a hi- 

melyekből az egész emberiség bor- 

katasztrófája alakulhat ki, sőt sze- 

etlen ki fog alakulni, ha idején 

gitenek. Mint jó orvos, diagnózist 

bajok okairól és megmutatja a 

ás módját, az észszerü, becsületes, 
nodern állam berendezését, amely 

képzelt boldogságot és gazdagsá- 
t az emberiség számára. Izgalmas 

könyv ez, az emberiség lelkiisme- 

tja harcra, a fenyegető világka- 

ellen. Sokak fognak róla vitázni. 
akiket meggyőz, lesznek, akikben 
dást kelt, de senki sem lesz, aki 

érdeklődéssel ne olvasná, Az Athe- 
144 leles nagy regénysorozatának 

tete (Első Sinciair Lewis: Egy 
it szíve) 450 oldal aranyo- 

kötég, pazar kiállitás 144 lei 

vagy ahol 

1 

a 

" 
I 

rendeletet, hogy minden nőtlen venni, 

Központ: I.. 

Newyork városa most választotta meg 
uj főpolgármesterét. A választási harc 
példátlanul erős volt. A három jelölt hi- 

vei nemcsak plakátokkal, hanem boxo- 

lással, botokkal és különösen az egyik 

néger külvárosban még revolverekkel is 
harcoltak egymás ellen jelöltjeik érdeké- 
ben. A harcnak két halottja és százöt- 
venhat sebesültje van. Ezek közül het- 
venötöt kórházban ápolnak. Roose- 
velt elnök és a kormány jelöltje Mac 

K e e volt, vele szemben állott OBrien 
jelenlegi polgármesterés La Guardia 
kapitány, egy olasz kivándofló fia, A vá- 

lasztás egész nap és egész éjjel folyt és 
La Guardia főlényes győzelmével végző- 
dött. 

La Guardia idősebb ember, aki fiatal 

korában diplomáciai szolgálatban állott 

- Lindbergh ezredes Genfbe repült. 
Lindbergh ezredes amerikai óceánre- 

pülő és a felesége tegnap délután Amster- 

damból Genfbe repültek. Délután négy óra- 

kor érkeztek meg és simán szállottak le 
hidroplánjukkal a genfi tő vizére. 

- Amnzghiát elnyeli a tenger. Anglia évről- 
évre kisebb lesz, mert a tenger hullámai ál- 
landóan lemorzsolják partjait. Erről rend- 

kivül érdekes képekkel illusztrált cikket kö- 

zöl Tolnai Világlapja uj száma, amely 52 

nagy oldal terjedelemben és gazdag tarta- 
lommal jelent meg. További cikkek: Sztra- 

toszféra a földszinten, Babák világmu- 
zeuma, Földalatti városok. A modern pró- 
fétanők uj állama, hogyan készül a film- 

szcenárium, A titokzatos szobrocska setb. 

Ezenkivül folytatásos regény, rejtvények, 

novellák és közel száz kép van a népszerü 

képeslapban, Ara 20 fillér. 
............ 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet 
kell forditaniok arra, hogy bélmüködé- 
sük rendben legyen, ez pedig a termé- 
szetes „Ferenc József" keserüvig hasz- 
nálata által érhető el. Nőorvosi klinikák 

vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi 

Ferenc József vizet, mert könnyen be- 
vehető és rendkivül enyhe hatása gyor- 
san és minden kellemetlenség nélkül je- 
lentkezik. 
................... 

- Adomány. A Déli Hiriap egyik jószivü 
lugosi előfizetője a bázosi szegény magya- 

rok kápolnájára 100 leit, a nyomorgó Ba- 
lázs-család részére, zsirt küldött a kiadó- 
hivatalbo Mind t sáomány rendeltetési 

osztálysorsjegyet 

mert most huzzák ki az 
000.000.- főnyereményii! 

Bánát legnagyobb elárusitójánál a 

Temesvári Bankna 
* vásárolja szerencse számát!!! 

zentyörgy ter i. - rlók: I. Bul. Herthelot it-a. - - Piata Traian 

Polgácmesterválasztás plakátat:kat, tototlassat 
cevolvechacceat, két hatottat és százötven sebesülttetl 

1901-ben a budapesti amerikai konzulá- 

tus titkára volt és három esztendőn ke- 
resztül tartózkodott a magyar főváros- 
ban, 1904-ben a trieszti amerikai konzu- 

látushoz került, majd később visszatért 
Amerikába, bucsut mondott a diplomá- 
ciai szolgálatnak és ügyvédi irodát nyi- 

tott. Politikával csak a háboru után kez- 
dett foglalkozni. A mostani polgármes- 

terválasztásból kétszázezer szótöbbség- 
gel került ki, Győzelme Roocsevelt hivei- 

nek óriási vereségét jelenti. Newyork uj 
főpolgármestere a háboru után többször 
is járt Budapesten, mert nővére, aki 
Glück Herman amerikai állampolgár 

felesége, állandóan Budapesten lakik. Az 
uj főpolgármester különben jól megta- 
nult magyarul és nagyszámu budapesti 
barátaival állandóan magyarul levelez. 
Egeeeeseeeseeeeeeee 
- Kegyelmet kapott az osztrák legiti- 

misták vezére. Bécsi jelentés szerint Mik- 

las osztrák köztársasági elnök kegyelmet 

adott Wolff ezredesnek, a legitimisták 

egyik vezérének. Wolffot még 1928-ban 

köztársaságellenes agitációjáért egy évi 

börtönre, rangfosztásra és nyugdijának el- 

vesztésére itélték, A megkegyelmezéssel 

Wóolff egredes most visszakapta rangját és 

havi 300 schilling nyugdiját is. 

Eldobjuk 
süket rádid-csövejt! Csekély havi dii elle- 

nében azokat ujakra cse 
készüléket karban tartjuk, ezeltk. 
töltjük, Rádi . 

ló Rédel s 
lázselváros, Bul, Carol 18. Teleton 1 

- Világhirességek a Délibábban. 

sereg világhiresség nyilatkozik a Délibáb uj 

számában, amely 84 oldal! terjedelemben és 

gazdag tartalommal jelent meg. Ezenkivül 

pompás budapesti és külföldi rádióműsoro- 

kat, slágerszövegeket, folytatásos regényt, 

egyfelvonásos szindarabot, filmrovatot, 

szinházi cikkeket, pletykákat és rengeteg 

szám ára 20 fillér. 

Nagy szegénységben halt meg az egy 

kori milliomos. Stockholmi lapok jelentese 
szerint ott meghalt egy hajdani orosz mil- 

Lomos. Az illető a béke idejében nagy tá. 

mogatója volt minden tudományos törek- 

vésnek és a svéd tudományos intézetek ja- 

Ais tett nagyobb alapitványokat. A 

kommunizmus kitörése után Svédországba 

menekütt, ahol nagy szegénységben, a svéd 

képet talál az olvasó a Délibábban. 

zmzszmzai 

- A katonai egészségügyi intézmények 

megvizsgálása, Mihaileseu Spiridon dr. 

tábornok, a hetedik hadtest egészségügyi 

főnöke, tegnap reggel Temesvárra érkezett. 

A tábornok-orvos megvizsgálta a temesvári 

katonai egészségügyi intézményeket és ma 

elharyja Temesvárt. 

* Darnay Kálmán: 

Ragyogó humorral megirt korfestő törté- 

Kaszinezó táblabirák. 

neti tréfták pompásan illusztrálva egykorú 

képekkel. Megtépett életünk vergődésén té- 
pelődőknek pihenő, felderitő állomás. A 
kétkötetes hatalmas munka 450 oldalon 

diszvászonkötésben, Athenaeum kiadásban 

90.- lei minden könyvkereskedésben, vagy 

abol ninces Lepagenál Kolozsvár. 

........... 

Száz lopás 
terheli a leleplezett tolvajbanda 

bünlajstromát 

A temesvári rendőrségnek az elmult na- 

pok során sikerült egy fiatalemberekből 

álló tolvajbandát ártalmatlanná tenni. A 

mult héten elfogták a banda egyik tagját, 

ennek vallomása alapján sikerült másokat 

is kézrekeriteni. Minél többen állottak az- 

után a rendőrség előtt, annál több társukat 

leplezték le. Most már valamennyien a 

rendőrségi fogdában ülnek. A banda tagjai: 

Hardina László, Grosszmann János, Trin- 

kulov József, Tompa Mihály, a féllábu Wer- 

ke Bálint, Takács Péter, Fleger Józset, 

Diívo Mátyás, Kampf József, Baba István, 

Bach Ede és Kéri István, Nem válogattak a 
tárgyakban, amelyeket el akartak lopni. 

Besurrantak a lakásokba és ott ruhától 

kezdve mindent elemeltek, ami kezük ügyé- 

be került. Udvarokból éjjelenkint baromfit, 
szerszámot és minden megmozgatható tár- 

gyat elvittek. Müködésük kiterjedt az egész 

város területére. Igen szivesen dolgoztak a 

pályaudvarokon is, ahonnan fahasábokat 

loptak és egy-egy hasábot három-négy 
leiért adtak el. A lopott holmikért szerzett 

pénzt kiskorcsmákban mulatták el. A rend- 
őrség napokon keresztül foglalta jegyző 
könyvekbe a bandának több száz lopási ese- 
tét és ennek megtörténte után az egész tár- 

saságot átkisérte az ügyészségi fogházba. 

H. szép akar lenni. 
jon KULKAtéle 
gy Hliom- 



-Megölte a határ. Megirtuk a mult 
héten, hogy a biharpüspökii határon a 
román granicsárok lelőtték Negru- 
ser Simon regáti husz éves fiatalem- 
bert, mert az utlevél nélkül át akart 

szökni a határon. Beszállitották a nagy- 
váradi kórházba, ahol tegnap meghalt. 
A sziguranca többizben is kihallgatta, 
de Negruser nem mondotta meg, hogy 

miért akart átszökni a határon. Csak 
annyit árult el, hogy Párisba készült. 
- Jogerős a gyilkos csavargó bünte- 

tése. A mult esztendő nyarán a buka- 
resti Strada Romanban kettős gyilkos- 
ság történt, amelynek tettesét hónapo- 

kon keresztül hiába keresték. Közel egy 
év mulva sikerült elfogni Stefanes- 
cu Tata Mosu csavargót, akivel szem- 
ben számos bizonyitó adat merült föl, 
hogy a kettős gyilkosságot ő követte el. 

A bukaresti esküdtbiróság ezért Stefa- 

nescu Tata Mosut tizenöt évi kényszer- 
munkára itélte. A védők a semmitőszék- 
hez felterjesztést intéztek és azt fejte- 
gették, hogy az itéletet a biróság csak 

látszatbizonyitékok alapján hozta és 
azért kérték annak megsemmisitését. A 
semmitőszék most foglalkozott ezzel a 

kérdéssel és a beadványt elutasitotta. 

Az itélet ezek után jogerős. 

a legkénye- 
sebb izlést is 

kielégiti 

- Zsombolyai asszony halála. Zsom- 
bolyán harminchárom esztendős korá- 
ban meghalt Schütz Józsefné, szüle- 
tett Bücker Margit. Temetése nagy 
részvét mellett ment végbe. Halálát fér- 
je és két gyermeke siratja. 

- Aki friss és egészséges akar lenni 
és nem akarja, hogy kemény legyen a 
széke, folyton fájjon a feje és bőre tele 
legyen mindenféle pattanással, az igyék 
hetenként egyszer-kétszer reggelizés 
előtt egy pohár természetes „Ferenc 
József" keserüvizet. 

- Halálos utazás a repülőgépen. Né- 
hány nap előtt - mint jelentettük - 
Jasi közelében repülőgépszerencsétlen- 
ség történt. A Bukarest és Jasi között 
közlekedő repülőgép kigyulladt és lezu- 
hant. A pilóta azonnal meghalt, az uta- 
sok pedig kisebb-nagyobb sérülésekkel 
kórházba kerültek. A sebesültek között 
volt Suciu Viktor is, a szabadfalusi 
cukorgyár pénzügyi ellenőre. Suciu Vik- 
tor, aki néhány év óta teljesit Szabad- 
falun szolgálatot és Temesvárott sok 
ismerőse volt, Bukarestben járt és on- 
nan repülőgépen Jasiba utazott szülői 
látogatására. A lezuhanáskor szenve- 
dett sérülései következtében a kórház- 
ban mindkét lábát amputálták, azonban 
életét nem tudták megmenteni. Szülői- 
nek karjai között lehelte ki lelkétt 
KÜLONVALTAM TARSAMTÓL és 
önálló ügyvédi irodámat Timisoara, I. 
Strada Alba-Julia 3. szám alatt nyitot- 
tam meg. Ramneantiu Caius 

* 1712 hasábos uj lexikon. AGenius 
egy kötetesuj lexikon a könyvkiadás 
csodája. A legujabb adatokkal kibővitett 

hatalmas kötet 1712 hasáb, 800 kép 32 
münmelleklet, remek nyersvászonkötés- 
ben, az összes emberi ismeretek tárháza. 
Az uj Genius Lexikon most 108 lei 
Lepagenál Kolozsvár, beküldve por- 

Sport 
z Jisa-UD kupamérhőzést vasutnap délelőtt 

Vemesvárott ujból le kell játszani az JIsazpályán 
A kerületi ülés legutóbb több fontos 

üggyel foglalkozott. A buziási Phö- 
nix-pálya használati jogát a kerület 
egyelőre felfüggesztette, mert a pálya 

elhanyagolt állapotban van. Továbbá a 

kerületi bizottság a sporthatóság félre- 

vezetése cimén Hüpfel I. futballistát 

hat hónapra, F odor intézőt pedig egy 
évre eltiltotta minden sportmüködéstől. 
Ezzel az üggyel egyébként a liga is 

foglalkozik majd. Szóba került a Zsom- 
bolyai Sportegylet anyagi ügye a te- 

mesvári egyesületekkel. A temesvári 
csapatok felajánlották, hogy a zsombo- 

lyai együtteseknek Temesvárott a tiszta 
bevétel ötven százalékát fizetik meg, 
amely összeg azonban nem lehet keve- 

sebb, mint ötszáz lei. Ilyen körülmé- 
nyek között a 2500 lei zsombolyai téri- 
tés is megmaradt, mert a régebbi meg- 
.................... 

- A lugosi egyháztanács megalaku- ! 
lása. A lugosi római katolikus egyház- 
község közgyülése után az egyházta- 
nács most alakult meg. Az egyházta- 
nácsi tagok elnökké Sla dek Bélát, al- 
elnökökké Vincze Aladár drt és 
Fernbacher Tamást, pénztárossá 
Stocker Antalt, jegyzővé Brand- 
stetter Józsefet, gondnokká Kör- 
ber Ferencet, ellenőrökké pedig Ma- 
yer Jenőt és Mohilo Aladárt válasz- 
tották meg. Miután megalakitották a 
különböző bizottságokat, Sladek Béla 
elmondotta programbeszédét, amelyben 
a magyarok és németek közötti béke 
ápolásának szükségességét hangoztatta. 

Üsterreicher pék 
názhoz szállit naponta többször 

friss kenyeret, süteményt, jour- 

kenyeret, tortát, alkalmi megren- 

deléseket ete. Forduljon a laká- 

sához legközelebb eső fióküzle- 
temhez vagy hivja fel telefonon 

42-04et, - ahová az esetleges 
panaszok és reklamációk is inté- 

zendők. 

- = Aifva letett ineenyi o e- 

meter Írén ujságárusnő a tavasszal a 
Lloyd-palota előtti járdán haladt és 
egyszerre elvesztette maga alól a földet. 
Az történt ugyanis, hogy a palotának 
utcai pincegádorát nyitva feledték és az 
elgondolkodva dolgai után siető Deme- 
ter Irén oda beleesett. Az ujságárusnő 
a fején és a lábán sulyosan megsérült 
és sérülése következtében két hónapig 
volt munkaképtelen. Demeter IÍrén kár- 
téritési pert inditott a Lloyd-társulat, 
mint a Lloyd-palota tulajdonosa ellen 
és ügyében most folyt le a tárgyalás. 
A törvényszék ugy döntött, hogy a 
Lloyd-társulat köteles Demeter Irénnek 
a balesetből kifolyólag támadt összes 
költségeit, ezenfelül pedig a két hóna- 
pos munkaképtelenségből támadt kárát 
megtéritenii 

... 

Teljesen felirissitett, a legkényesebb izlést kielégitő 
raktár. Gyönyörü szőnyegek, műtárgyak, bronz, porcel- 
lán és márványban. Francia bronzveretes vitrin. Sarok, 
kicsi és nagy vitrin. Zenélő-, fali- és állóórák, gyönyörü gar- 

niturák és még sok egyéb. 

FISCHHOFF! 
Lonovics-utca folytatása Dóm-téren keresztül. Tel.: 18-09 

épentesen - 

állapodás szerint a zsombolyai csapatok 
a temesváriaknak otthoni meccseknél 
2500 lei téritést fizetnek, viszont a 

zsombolyai csapatok a tiszta bevétel 
felét kapják. A TMTE óvási ügyében 
Klimek miatt a kerület a központhoz 

fordul felvilágositásért. 
A bukaresti központ intézkedésére a 

legutóbb döntetlenül végződött UDR- 

Ilsa kupamérkőzést vasárnap délelőtt 

ujból le kell játszani Temesvárott. A 

meccs délelőtt tizenegy órakor az Isa- 
pályán megy végbe. Vasárnap még több 
figyelemreméltó mérkőzés lesz. A TMTE 
és a Rapid mérkőzik a TMTE-pályán 
délután három órakor, továbbá a Ba- 
natul -Electrica mérkőzés lesz a Bana- 
tul-pályán ugyancsak délután három 
órakor. Az Electrica-palyan megy végbe 
a Kinizsi -AMTE nemzeti ligamérkőzés. 

- Loetartóztattak öt csatádi nemzeti 
szocialista propagandistát. Fabri- 

tius kapitány által a szászok között 
Erdélyben létesitett és önsegély-mozga- 
lomnak nevezett nemzeti szocializmus- 
nak már a bánsági svábok között is to- 
boroznak hiveket. Csatádon öt nemzeti 
szocialista propagandahetet rendezett. 

Ezek Buortesch Mihály, Gaul 

Miklós, Klein Péter, Frank Péter és 
AckermannkFerenc. A csendőrség 
ugy találta, hogy propagandájukat a 
megengedettnél nagyobb mértékben 

folytatják és ezenkivül felszerelésükben 
olyan tárgyak is vannak, amelyeknek 
semmi közük a propagandához. A 

csendőrség ezért mind az öt embert le- 
tartóztatta és Temesvárra hozta. Micu 
vizsgálóbiró kihirdette előttük a lete 
tóztatási végzést. 

e Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 

dapesten a Park-nagyszállodában, a 
Keleti pályaudvaral szemben. Leszálli- 
tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 
zalékos engedmény. 

- A zsombolyai önkéntes tüzoltóság 
sikerült gyakorlata. A zsombolyai ön- 
kéntes tüzoltóság a hatóságok és J a- 
vorszky Antal kerületi tüzbiztonsági 

felügyelő jelenlétében nagy gyakorlatot 
rendezett. A feltétel az volt, hogy ég a 

Venus-ésügyár és a megoldandó fel- 
adat a tüznek gyors eloltása volt. Te- 
kintettel arra, hogy a gyárban könnyen 

gyulékony anyaggal dolgoznak és hogy 

a gyár parasztudvarokkal van körül- 
véve, a feladat meglehetősen sulyos 
volt. Az önkéntes tüzoltók Schwarz 
József főparancsnok vezetésével, a mo- 
torfecskendővel és teljes felszereléssel 
vonultak ki. Az egyes szakaszok élén 
Mausz János alparancsnok, Hipp 
Henrik szakaszparancsnok és ifj. 
Schwarz Péter adjutáns állottak. A 
pompásan sikerült gyakorlat után a 
Michels-féle vendéglőben barátságos 
összejövetel volt. 

elváros, Korvin 
ityás-utca 6. 

község tanácsának tagja volt. 1 

portarel utján küldendő levélben 

* Ügyvédi irodaáthelyezés. 
Simon, ügyvéd irodáját a 

Jenőherceg-térről az ugyan: 
rosi Strada Vasile Alexandri 
utca) 1. szám alá, a Banca R 

székházába helyezte át. 

- Sági gazda hirtelen halá 

András, ötvenhárom éves sági 
kodó, Brancu Tamás nevü r 

kocsin kihajtott földjére. Bui 
ben hirtelen rosszul lett és 
a lovakat megállitotta, már h 

Az orvosi vizsgálat megállapitot 

Buicit szivszélhüdés érte. A 

*e 
z. született Sarbovan és leánya gyá s 

Művészet 
Nagyszabásu templomi hangyer se 

12-én, vasárnap délután 6 órakor 

rosi zsidó templomban. Az agilis r m 

ségnek sikerült Be a m ter Reneé h 

senyénekesnő és Hegyesi Zoi 

hegedümüvész közremüködését bi: 

Közremüködnek még: a Hazamir d 

Katzés Weisz főkántorok, 

karvezető, Scheibling orgonami 

mások. Előadásra kerülnek Mende 
Goldmark, Bruch, Hándel-Hubay, 

schall, Almann és Neubauer zenei 

müvei, melyek már rég polgárjogoti 

minden előkelő hangverseny mü 

Belépőjegyek a hangverseny előtt 1 

tárnál. Részletes müsor legközelebb 

Csütörtök, november 9. 

Appoló-mozi: Én és a kölyök. 

Capitol-mozi: Szerelem trétái. 

Szerkesztői üzenete 
Nedelka István, Rékás. Adósai 

verzió alá esnek. Ha az adósok birtok 
holdon alól van, ön ugy vagy két 

megelégedni azzal, hogy öt esztend 

resztül, amig a moratórium tart, 

évi egy százalék kamatot k 
pedig a községi jegyző, közjegyző, 

őket, hogy kezdjék meg az évi t 

Az évi törlesztés négy százalék k 

megadóztatott évi jövedelmük egy 

Ebben az esetben azonban ön tarto. 
gedni tartozásuk felét. Jelenleg ön 

relheti őket. Ez csak akkor törté ! 

meg, ha december elsején elmulaszta 

egy százalék kamat megfizetését, 

1óságnál letétbe helyezését. 

G. 3. Jánosfölde. Vasuti alkalmaz 

a konverzió nem szól. És miután év 

delme bizonyosan meghaladja a héte. 

a nem falusi gazdákra vonatkozó öt 

részlettörlesztést sem veheti igénybe 
tozását teljes összegben meg kell fi 

A. Z. őbessenyő. Tudomásunk szer 

kérdezett iakhalye Levice, Csehszlové 

Papik János, Kavarán. A bukarest 
mitőszéknél folyó perére ingyenesen 

kaphat ügyvédet. Azt ajánljuk, a 

ügyét olyan magyar ügyvédnek, aki a 
reményében előleg nélkül vállalná Mak 
letét azzal, hogy dijazását majd az ál I 1l 
nyerendő összegből elégiti ki, 

Bukarestben az iratok alapján fogn tay 

kezni. 

810. számu előfizető. A névvál 
iránti kérvényt Bukarestbe a belü 
terhez kell küldeni. Különböző mel 
szükséges hozzá. A névváltoztatást I 
niában az 1907. évi törvény szabá 
Bármelyik ügyvéd megcsinálja kérv 

megmondja, milyen iratokat kell b . 

P. Resica. Minden rendben. A mütét 4 

nően sikerült. Aggodalomra nincs 
ok.



MA kezdődik 
a hatóságilag engedélyezett 

teljes raktárkészlete Az üzlet feloszlatása miatt a 

i a mire szüksége van, mert senkinek sem sza 

Minden ár még a mostani időkben is csodaszámba megy, miután az összes ár
uk mélyen a beszerzési 

áron alul árusittatnak el. A végkiárusitás csalk a főüzletben 

Belváros, Dőm-tér 7 szám 

alatt eszközöltetnek. Ez egy soha vissza nem térő 
a mai nyomasztó gazdasági helyzetben a vevőközönség részére a különle

ges alkalom, 

összes szükségelhető rőfös és divatáruk raktáron vannak. 

Végeladásró van szó! Jöljjön tehát a Goldhaus-ba és vegye meg mindazt, 
bad elszalasztania egy ilyen vásárlási lehetőségeti 

ól jegyezze meg a cimet: 

vár városa 

Goldhaus 

Közgazdaság 
vezeték épitésére annak Mdelén felvett svájti 
lcsönt a város most áruval akarja törleszieni 

a háboru előtt 

n a vizvezeték épitési céljaira 
llió aranykorona kölcsönt vett 
kölcsönt szerződésileg svájci 
ban kötötték meg, azonban a tör- 
egészen 1915-ig koronában tör- 
Minthogy a háboru folyamán a 

h árfolyama esett, a svájci hite- 
agaszkodtak hozzá, hogy a város 
frankban eszközölje a törleszté- 
A város ezt nem volt hajlandó 

Nledni és a háboru folyamán hét- 
r koronát utalt át Budapestre. 

Ielonát azonban a svájci hitelezők 

ogadták el és a letét - amelynek 

rtéke román pénzben már csak 

tabonakiviteli kampány nem váltja 
be a hozzáfűzött reményeket 
ez közeledik a gabonakiviteli 

y és megbizható szakvélemény 
t a hozzáfüzött remények nem 

be. ÁArpában nagy export-több- 

ndelkezik az ország, mig a többi 

atermelő államoknak csekély ki- 

fölöslegük van. Mivel a külföld 
11 rdeklődik a romániai árpa iránt, 

el olymódon, hogy a kivitelre ke- 

árpát az expoztőrök kötelesek ga- 

tizenkétezer lei - ma is Budapesten 

van. 
A város svájci tartozása ma hetvenöt 

millió lei. A fizetési készség a város ré- 

széről fenforog és az országos letét- 

pénztárnál négy millió leit már el is 

helyezett. Azonban a pénzt a mai devi- 

zarend értelmében nem lehet átutalni. 

A város vezetősége most azzal a terv- 

vel foglalkozik, hogy áruüzletet köt a 

svájci hitelezőkkel. A város hajlandó 

volna nekik fát, petróleumot és egyéb 

árut szállitani. Erre vonatkozólag most 

SchmitzFerenc dr. alpolgármester 

készit el tervet, amelyet az állandó vá- 

lasztmány legközelebbi ülése elé terjeszt. 

bonaszáritó raktárakban megtisztittat- 

ni és a költségeket az állam viseli. Alli- 

gabona standardizálására. A kukorica- 

piacon kisebb áremelkedés következett 

be, de az export ebben a cikkben sem 

indult még meg. A kikötőkben a kuko- 

rica ára 19.500 lei, az exportképes uj- 

kukorica pedig 18-14 ezer lei vaggo- 

nivón áll, amelyet a kormánybiztosság 
allapitott meg. Exportüzlet buzában 

nincs, az árak 36-41 ezer lei között 

mozognak minőség szerint, vaggonon- 

tólag törvénytervezet készül az export- 

nonkint. A buza ára általában azon a 

alkalom, hallatlan olcsó árakon vásárolhatni és 

Timisoara, Belváros, Dóm-tér 7 

Sarokház, szemben a preilekturával 

kint. A többi gabonafélékben stagnál az 

A temesvári gabonapiac irányzata 

tegnap is szilárd volt. A kereslet élén- 

kebben alakul, a kinálat tartott. A ga- 

bonatőzsde tegnapi árfolyamai a követ- 

kezők; 70 Kg-os buza 380 lei, 78 kg-os 

buza 400 lei, ó-tengeri 220 lei, uj-ten- 

geri decemberre 155 lei, uj-tengeri ja- 

nuárra 165 lei, takarmányárpa 175 lei, 

kismalmiliszt 30/70-es 620 lei, zsáknél- 

küli takarmányliszt 140 lei, napraforgó- 

mag 270 lei, lóheremag kiloja 40 lei, 
lucerna kilója 35 lei. 

A behozatal uj bűrokratikus rendje. A 

Csehszlovákiával, Lengyelországgal és Né- 

metországgal létrejött legutóbbi kereske- 

delmi megállapodások alapján az ezen or- 

szágokból Romániába való behozatal rendje 

megváltozott. Ezzel kapcsolatosan az ipar- 

ügyi és kereskedelmi miniszterium közli, 

hogy ezen három országból történendő be- 

hozatalra vonatkozó engedélyek iránti kér- 

vényeket nem azokon a kérvénymintákon 

kell kérelmezni, mint más országokból szóló 

importnál. Ezekre a kérvényekre speciális 

formulák szolgáinak és azokat a kérvénye- 

ket, amelyeket nem igy terjesztenek föl, 

nem veszik figyelembe 

Befejezik a Hunyadi-hid építési muunkála- 

tait. A város - mint ismeretes - elhatá- 

rozta a Hunyadi-hid befejezését és az er
te 

vonatkozó munkálatok már folyamatban is
 

vannak, Eredetileg a hid korlátjainak vé- 

gére négy bástyatornyot terveztek közép- 

kori stilusban. Ujabban azonban felmerült 

a gondolat, hogy a hid diszitéseinek kikép- 

zését más formában hajtják végfe. Ga- 

bor Liviusz dr. főpolgármester épitészek
- 

ből és egyetemi tanárokból álló bizottság 

véleményét kérte ki erre vonatkozólag, 

amely ezen a héten késziti el véleményét. A 

munkálatok folytatása a bizottság döntése 

aiapján történik majd. 

MKiárusitásra kerül. 

miután az 

Rádió 

Csütörtök, november 9: Bukarest. 1: 

Gramofonzene. 2.15: Gramofonzene. 6 

Hangverseny. 715: Zenekari hangverseny 

8.20 Gramofonzene. 8.40 Gramofonzene. 

Budapest. 7.45: Torna és gramofonzene. 
11. 

felolvasás. 1.05: Balalajka hangverseny. 

2.30: Gramotfonzene. 5: Gyermekdalok. 6: 

Gazdatanfolyam. 6.30: Zenekari hangyer- 

seny. 7.50: Munkásfélóra. 8.20: Hegedü- 

hangverseny. 9: Vigjáték előadás. 11: Ci- 

gányzene. 12: Hangverseny. Bécs. 12.30. 

Zenekari hangverseny. 4.20 Gramofon.6.30: 

Ének hangverseny. 8: Zenekari hangver- 

seny. 11.15: Szimfónikus hangverseny 

Breslau. 9: Gramofonzene. 1-4: München 

múűsora. 2.80: Hitler beszéde. 10.10: Vonós- 

ötös. Frankfurt. 7: Stuttgart. 8: München 

műüsora. Hamburg, 6; Hangjáték. Heilsberg. 

910: Hangverseny. 10.45: Felolvasás 

Rádiók 1934-es 
tipusok megérkeztek 

Révész Gyaárváros 
Kossuthetér 1, 6-os végállomás 

Lutherről. Königswusterhausen. 7.80. 

Hangverseny. 10: Emlékünnep. 11.10: Nép- 

dene. 1 Müncheni ünnepség közvetitése 

3.30 Hitler diszokmányt kap. 4: Szára- 

koztató zene. 6: Enekhangverseny. 10.10.: 

Vonésötös. Mitánó. 6.10 Kamarazene. 9.15: 
Hangverseny. 10: Operett előadás. Mün- 

chen. 5.40: Hangverseny. 705: Enekhang- 

verseny. Róma. 6.15: Hangverseny. 9.15. 

Gramofonzene. Strassburg. 10.80 Calvet- 
vonósnégyes. Stuttgart, 5 Hangkep. steck 
holm. 8.50 Hegedühangverseny. 9.15. 

Hangyjáték. 11: Szórakoztató zene. Vars 

1.35: Hangverseny. 4.40: Szalonzene. 5. 

Enek hangverseny. 6.20: Hangverseny. 



Utánayomás tilos.) 

61. folytatás. 
-En csak a királyokkal tudok dolgozni. Már pedig 
a királyoknak sohasem kell a háboru. A háboru csak 
a becsvágyó politikusoknak és a lőszerkészitőknek 
kell. A királyok mindig csak a béke után sóvárogtak. 
Eppen ezért kivánom én, hogy Oroszország kössön 
mielőbb békét Németországgal. Mert, ha nem igy lesz, 

bizony könnyen megtörténhetik, hogy mindaketten 

elveszithetik a koronájukat. 

Rasputin női minisztertanácsa oly sikeresen mükö- 

dött, hogy a starec csakhamar hatalmasabb lett, mint 

valaha. 

És ennek a hatalomnak az lett aztán a legkézzel- 

foghatóbb bizonyitéka, hogy csakhamar Rasputin va- 

lódi országos miniszteriumok megalakulására is egyre 
döntőbb befolyást nyert. 
Olyan döntő tényező lett Rasputin az állami dolgok- 

ban, hogy nem egyszer maga a cár telefonált reá sür- 
gősen, hogy ajánljon egy minisztert ennek, vagy an- 

nak a távozó miniszternek a helyébe, akit ő lemon- 

datott. 

Mikor azután ilyen gyors elintézésekre volt szükség, 
természetesen Rasputin is nem egyszer elvesztette a 

fejét. 

Sietve odaakasztotta a kagylót a helyére, majd fel 

és alá szaladgálva a szobában, ugy kiáltozott izga- 
tottan: 

- Egy minisztert sürgősen, egy minisztert! 
Ugyanakkor a cár irodájában izgatottan leste a vá- 

laszt, hogy mit határozott Rasputin, ki lesz az uj mi- 
niszter? 

Egyes szó ára 8 Jel; vastagabb be- 

tövel § lel Álástkeresők szavankint 
2 leit Hzetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

Mint Oroszországban minden, ugy csakhamar ezek 

a jelenetek is közszájra kerültek. Sokan tomboltak di 
hükben. 

- Micsoda szégyen, micsoda gyalázat! 
- Rettenetes es az akarat nélküli bábkirály, 

annál a részeges parasztnál esedez tanácsért, hogy ki 
legyen az ő minisztere. 

Mások azonban álmélkodva vettek tudomást Ras- 
putin hatalmáról és még jobban bámulták, istenitet- 
ték, mint eddig. Legtöbben viszont egyszerüen tudo- 
másul vették, hogy Rasputin az az ember, akinél vagy 
akinek a befolyása révén mindent el lehet érni és igy 
már önző szándékból is sietve igyekeztek tanuságot 

tenni arról, hogy ők is a teljnaatalmu ember szekerét 
tolják. 

Más alkalommal ismét sürgősen csengett a telefon. 

Ismét a cár beszélt. 

- Egy generálisra van sürgősen szükségem! 

- A fenébe is, hát honnan állitsak most hamarjá- 

ban egy generálist neki, - dühöngött Rasputin, aki 

éppen egy vendégével társalgott fogadószobájában. 

- Talán Wolkonski herceg, jó katona, de most nem 

teljesit katonai szolgálatot, mert a Duma alelnöke, - 
jegyezte meg a vendég. 

- Jó katona, jó katona? dörmögött Rasputin. 

Szóval, te ismered és azt mondod, hogy jó Retona. Hát 

próbáljuk meg, legyen Wolkonski. 

Közben a cár máris érdeklődött: 
- Halló, van már jelölted? 

- Igen, Wolkonski herceg. 

Wolkonski herceg félóra mulva már megkapta ahi- 

vatalos kinevezési okmányt. 

A magas állásokba való kinevezéseknél tehát Ras- 
putiné lett a döntő szó. Ő pedig hovatovább odaigye- 
kezett, hogy minden állást olyan személlyel töltessen 

be, aki határozott békepárti. A béke megvalósitásának 

azonban ezekben az időkben csak egyetlen valóságos 

lehetősége volt: különbéke Németországgal. 

Rasputin tehát most már főleg arra igyekezett, 
hogy olyan embert nyerjen a kormányelnöki székbe, 
aki ezt a veszedelmes programot vállalja. Ugyanis a 
németekkel ketendő kölönbeke e valóságos hazaárulás- 

aki 

zicióba került. Ez ugyanis egy teljesen jele. 

keok kerültek igen gyakran a legfelelőssé. 

detések 
Eegolcsóbb hivdetés - leggyorsabb eredmény 

nak számitott. Így alaposan megfontolta 

akivel Rasputin tárgyalt, hogy vállalja- 

mények között a miniszterelnöki tárcá 

Végre azonban mégis siker koronázt 
ezirányu törekvéseit. 

Sok titkos tanácskozás és alapos r 
után mégis csak akadt valaki, aki vállali 

Stürmer, aki már azelőtt is élénk 
szott a politikában. 

Ez az ember bámulatosan gyors és kül 

futott be. Zsidó eredetü volt. Atyja még a 
wilnai rabbiszemináriumban folytatta tanu 

ellenben később áttért a keresztény hit 
iskolai, majd egyetemi tanár lett. Ké 

rangra emelkedett és akkor vette fel a 
nevet is. 

Ugyanakkor a szent szinódus i ügyészségénél 

ség volt egy emberre, aki a békepárt érdeke el 
selje. Egy szép napon tehát Raiew leányisko 

nevezték ki váratlanul a szentszéki ügyészs 

vezetői állásába. 

Talán maga Raiew volt a legjobban me 

midőn váratlanul ebbe a sohasem álmodott f 

buta ember volt, akiről még mai napig se 

hogy miért volt éppen ő rá szükség. Raiew 
rókát hordott, szinte nevettető volt a külseje 
volt valami kereskedelmet és tudományt el 
társaságnak. A szépnevü társaság azonban v 
nem volt más, mint egy játékbarlang, ahol s2 

hamis játékos fosztogatta az elnök urral a 
éjszaka-éjszaka után betévedt jóhiszemü szai 

Valósággal mulatságos volt, hogy milyen k 

állásokba, de természetesen a kormányzatna 
az induló anarchiájában ilyesmi nap-nap után 

ténhetett. 

Hiába, a cár vakon bizott abban, hogy ami 

tin tesz, az csak a legjobb lehet. 

- ő az Isten követe, - mondotta gyakran 
még teremtett lélekhez nem volt olyan bizalm: 
hozzá. 

(Folyt. köv.) 

feltétlenül megbizható, éves bizonyitvá- 
nyokkal magányos urnál felvétetik. Je- 
lentkezni: Zrinyi-utca 2. szám alatt. 

(3588) 

JSíúlláss keves 
Apolónőnek 

ajánlkozik azonnalra középkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitvánnyal. 
megy. Cim a kiadóban. 

Vidékre is 

(3581) 

1000 leiért 
már önálló kenyere lehet. Perfekt szabni 
és varrni megtanitom. Ugyanott min- 
dennemü női ruha, gyermekruha és fe- 
hérnemü olcsón készül. Szalon „Tempó', 
Józsefváros, Kossuth elth Lajor 19.(3579) A Roncskevics modern tfotó műterem 

a kiadóhivatalnak 

Különféle butorok 2 drb női buanda 
költözködés miatt, jó állapotban, olcsón valamint 10 drb külföldi biberett szőrme 

Mlhalmazás kaphatók. Liget-ut 9, II. em. 2, d. e. 9-1 jutányosan eladó. Józsefváros, Pacsirta- 
óráiz (3762) utca 4/b. (3586) 

Házvezető szakácsnő 
- 

cserépkályhával kiadó novembe 
Józsefváros, Ormos-utca 13. 

Divatos, használt 
női ruhák olcsón eladók. Ugyanott min- 
denféle használt, jó állapotban levő női 
és férfi ruhákat, fehérnemüeket és cipő- 
ket veszek. I., Szent János-utca 6. Irgal- 

masok mellett az udvarban. (3559) 

Olcsón eladó 
a Belváros legszebb utcájában jókarban 
levő emeletes ház több lakással, üzletek- 
kel, magas jövedelemmel. Érdeklődni: 
Józsefváros, Begabalsor 16. Jánosinál. 

(3585) 
jennmeanaomt 

Onnek még nincs jó lénykéne? 
alándék. 

Erzsébetváros, Telekház-tér 1 
késziti a legmodernebb, csodás 

A jó fénykép a legérdeketebb 

kidolgozásu fotókat, családi és 

Kis családi házat 

megvételre keresek. Cim a kiadóban. 

Olecsó tüziia 
mindennemü, - vagontételben 
és kicsinyben, - valamint 

köszén, faszén. koksz és pbrikett 
szintén legjutányosabban szerezhető be 

Steiner Sándor 
tüzelőanyagkereskedésében 

Timiseara-lózsefváros, Hunyadi-ut 30 
Telefon 10-12 

Hladó 
olcsón szép női szövetruhák, kalapok, vi- 

rágállvány, szép pad és asztal, mozsár, 

edények. Józsefváros, Kossuth Lajos-u. 
19, ajtó 4. (3580) 

őlmenő vendéglő ; 
táncteremmel, lakással azonnal kiadó 

/ 15-16 é éves leányt teljes ellátási 

gülöniéle 
Magányos urinő 

lal. Német, francia, angol nyelvt Hit an 
ban segit. Cim a kiadóban. 

Man 
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